

El Castellano

BOLETIN DE LA PROVINCIA DE BURGOS
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL: 1000 ejemplares
EN LA CAPITAL: 1000 ejemplares
EN LA CAPITAL: 1000 ejemplares

UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO. LA PATRIA: ESPAÑA. EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA. EL CAUDILLO: FRANCO.

Continúa victorioso su avance en el frente de Vizcaya nuestro glorioso Ejército

Comunicado oficial

Frentes de Santander y Asturias.—Tiroteos y cañoneo.
Frentes de Avila y Soría.—Tiroteos.
Frente de Madrid.—Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Granada.—Intensos tiroteos en el sector de Toraz.
Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta se han ocupado por nuestras fuerzas después de brillante combate las lomas de Buena Vista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrinchado habiéndose cogido 9 ametralladoras, 98 fusiles, 68 cajas de municiones, 60 muertos, depósitos de zapatos y víveres y material en gran cantidad todavía sin clasificar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire ha sido derribado un avión enemigo por uno nuestro de bombardeo que además consiguió incendiar un barco enemigo.

Salamanca 20 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Por los heroicos heridos de la guerra

Almas cristianas y buenas; medita en los heroicos heridos en la guerra. Penas que fueron a las trincheras y pasaron miles de torturas; con el calor, con el frío, con las lluvias y nieves, con los hachos y vendavales. Sin cama; sin reposar; sin mudarse durante meses; a veces, sin reposo, al menos transitorio.

Luchando en cien combates, con exposición constante a perder su vida. Fueron heridos gravemente; evacuados a vencer a la muerte; y unos heridos; otros sin ojos o sordos, mancos o ciegos, después de sufrir mil graves dolores, salieron, los aptos, nuevamente a las líneas de fuego, con creciente orgullo; los mutilados, con dolor, a su puesto de perenne invalidez.

¿Cuántos les visitó y consoló, acompañó cristianamente? ¿Cuántos les enseñó a dar dulces consejos, consejos de enseñanza, enseñanzas buenas que pueden transformarse en hombres meritorios?

¿Cuántos bienes y pudes desprendieron de alguna cosa para los heridos, para el prójimo? Si puedes, lévasele el dolor; si no puedes, lévasele, en una prenda, una golosina, una bebida permitida, unos cigarrillos, pueden causar gran alegría a los heroicos heridos, heridos y pacientes.

Un libro sano, de verdades eternas, de historia sagrada, de buenas enseñanzas, puede servir de deleite espiritual, de formación moral, de bien inmenso para los heridos.

¿Lévese periódicamente, sin falta ni excepción, a las vistas sociales, ya por afán de distinción, ya por vanidad; y no olvidando persona cristiana, a visitar los heridos de los hospitales que están en los montes bravamente por y por todos los de retaguardia.

¿Lévese, con algún detenimiento, sobre las acciones de esos heridos?

¿Dios acudieron contra el enemigo con el Dios y de la Patria; ellos sacrificaron su vida por salvar la religión de sus padres y en la cual se bautizaron; ellos pelearon por la patria; ellos han salvado la civilización cristiana de veinte siglos; ellos han liberado a tus hijas del escarnio, a tu hijo y a ti de una cierta y atroz muerte; ellos te han defendido la honra, los negocios, la carrera, los bienes que posees.

¿Lévese, fumas, gastas, entre otros, a comer y beber lo completamente necesario, acaso lo perjudicial; y no gastar una sola peseta para los heridos de guerra.

¿Lévese el tiempo; a cosa alguna te ocupas; tu vida es trivial, de pasatiempo, de juego, de murmuración; y no dedicas unos minutos para ver los heridos de la guerra.

¿Acordémonos mucho de los heroicos soldados de la guerra; visitémoslos y prodigámonos por ellos!

Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos

Envío de obsequios a los compañeros que se encuentran en los frentes de batalla

La Federación ruega a las familias de los compañeros que se encuentran en los frentes de batalla, que acudan a presenciar el empaquetamiento del obsequio que como ya se tiene anunciado, ha de enviarse a cada uno de dichos compañeros para conmemorar el aniversario de las Enciclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno» de León XIII y Pío XI. Se verificará, D. M., el próximo domingo día 23 del actual, en nuestro salón-café, a las tres y media de la tarde.

Es de mucho interés la asistencia a dicho acto, para que confirmen o rectifiquen la dirección que anteriormente hayan dado, y tener así mayor seguridad de que todos han de recibir sin retrasos el obsequio que la Federación les envía.

Burgos 21 de mayo de 1937.—El Presidente de la Federación, Luis Martínez.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de la División

Donativos recibidos en el Palacio de la División, con destino a los Hospitales.

Una Patriota, 25 pesetas.

Maestros y niños de la escuela de San Mamés, de Burgos, 10,45

Maestros y niños de la escuela de Quintanilla Sobresierra, 18,45

Maestros y niños de la escuela de Cardenajimeno, 35.

Confederación de Mujeres Católicas Unión Diocesana de Burgos, seis Crucifijos grandes.

Compañía Arrendataria de Tabaco, cuatro cajas de cajetillas en número de 2.720.

Entregado el día 15 al Hospital provincial; un pantalón, un par de botas, cien cajetillas y dos tomos de Blanco y Negro.

Hospital del Rey; tres prendas y otras varias a distintos Hospitales.

Los enfermos y heridos desean juegos de parchés, dominó, etcétera, y no se encuentran en los comercios. ¿Quisiera alguien desprenderse de alguno de estos, para que puedan distraer las mortales horas del Hospital nuestros pobres soldados?

Hacen falta calcetines de algodón y se suplica envíen algunos que serán muy agradecidos.

Traidores y enemigos de España MARGARITA, LA PERVERSA

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Verdaderamente, hemos de confesar, sin eufemismos de ninguna especie, que en la República española, a. e. a. desahuciada, de nuestro sueño, el 18 de julio de 1936, ha vegetado lo peor, lo más podrido y execrable.

En ella tuvieron alojamiento los hombres más ignorantes y analfabetos, por el sólo hecho de haber pronunciado en público unas cuantas incongruencias, llenas de no menos insensateces; arremetiendo contra los curas y las monjas e incitando a las masas a la destrucción de las iglesias.

Pero no sólo ha sido el hombre, sino que también la mujer aceptó la rebeldía del momento, sintiéndose con artefactos varoniles para tomar parte en aquel desaguisado político, sabiamente aderezado con especias traídas de Moscú.

Se dió el voto a la mujer. Y unas cuantas «descarriadas», se lanzaron, cual voladoras de la vida, fácil, mercenarias de las circunstancias, por los tortuosos caminos de la España gloriosa que empezaba a resbalarse hacia el temeroso abismo rojo, en calidad de propagandistas de un ideal sin idealismo.

Y efectivamente, España se precipitó sobre el pantano construido por sus enemigos con tan poca fortuna que, en su torpe y violento afán de despojarla de sus riquezas y de sus tesoros, hundiéndola definitivamente, se han cogido las manos, salpicadas ya con la sangre de miles de víctimas, dejándonos un hueco para que pudiésemos levantarla. Y la levantamos, con la ayuda de la Divina Providencia.

Como era relativamente fácil el acceso a la vida política, que ofrecía la República a todos los... indocumentados, aquellas coloradas de mitin de barrio bajo, pidieron y obtuvieron un puesto en los escaños del Congreso.

Pero, la verdad, con esperpentos vegetarios como la Pasionaria y la Nelken, no estaba muy bien representado, que digamos, el elemento femenino. Ni con Clara Campoamor, que, en su pomposo cargo de directora general de Prisiones, pretendió, nada menos, que emular a la insigne penalista Concepción Arenal...

Desde la tribuna de Prensa del Congreso contemplaba yo, con verdadera indignación, la figura antipática y odiosa de Margarita Nelken que, calándose, con fingida «poses» de gran señora, los imperitentes, dando muestras de su refinada mala educación, se reía sarcástica y estupidamente, sin motivo alguno, cada vez que se levantaba a hablar algún diputado de derechas. Y muchas veces pensé que tenía razón La Bruyere cuando escribió que, las mujeres, o son mejores o son peores que los hombres.

En este caso, yo no encontraba todavía con quién comparar la falsa e hipócrita sonrisa de aquella «serpiente con falda», según frase feliz de Juan Pujol. Parecía, realmente, una vieja excéntrica, y oxigenada mona cochona, llevaba a aquel lugar para divertirse con sus ridiculeces y chistes sin gracia a los «angelitos» (?) del partido en que militaba.

Me daba asco escucharla, y muchas veces tenía que salir a los pasillos porque mis nervios se debatían en sordas pero enérgicas protestas contra la actitud de aquella mujer infame.

Tengo la absoluta seguridad de que si Manzoni hubiese conocido a esta jóvina, aun iría más allá cuando dijo que el modo de mojar de la mujer, es el más imbécil, el más malo, el más rabioso que existe en el mundo.

Y es que en esta individuo, de sangre y origen judío, anidan todas las malas ideas y los peores instintos de la especie humana.

Perdida su juventud, prematuramente, a fuerza de pretender en vano aparentar una belleza y hermosura que su antipático físico no atesoraba, se ahogaba en su desesperación al ver que otras mujeres eran halagadas insistentemente por los hombres, mientras ella pasaba vulgarmente desapercibida.

Y de esta forma, llegó a ser una amargada e histérica, odiando a las mujeres y envidiandoles, sobre todo a aquellas que, físicamente, no se le parecían en nada.

Ya antes había merodeado por las redacciones de los periódicos y revistas sonriendo inteligentemente, a los respectivos directores para colocar algunos de sus engendros literarios.

Después, en sus desequilibrios sexuales, pretendió imitar a las grandes cortisanas de la historia, sin pensar en que la falta, para ello, lo más importante: la belleza, la espiritualidad y la feminidad de aquellas.

Y, claro está, los hombres no la hicieron caso.

Sólo el capitán Condes, principal asistente de Calvo Sotelo, no sintió la repugnancia de acercarse a aquella mujer impura, que Dios confundió, manchiada con el pecado de todos sus actos inmorales e inhumanos.

En ese crimen monstruoso, ella puso también lo suyo.

Pero todavía hay algo más horripilante, si cabe, en la vida desenfrenada y libertina de esta escoria de mujer sin alma, sin conciencia y sin entrañas; que son sus rojosas prédicas en los mítines por los pueblos de España invitando a la mujer a la perversión sexual, al placer del amor libre y a parir hijos engendrados siempre por un hombre distinto.

¿Cómo se apasionaba aquella vibora cada vez que se ocupaba de estos temas escabrosos; cómo gozaba sembrando el odio y abriendo el camino de la prostitución a millares de mujeres que no habían conocido otras lúas que la santa doctrina predicada por Cristo!

España, no sabe, todavía, el daño que nos hizo la judía Nelken.

No hace muchos meses me decía un individuo en Salamanca, no sé si en serio o en broma, refiriéndose a este ejemplo que a mí se me antoja único: «Pues yo tengo entendido que es una gran inteligencia. Y, como mujer, muy honesta y de costumbres religiosas... No me puede contener y le grité: «¿Tiene usted hermanas? «No... «¿Madre, acaso?... «Sí... «Pues por respeto y en honor a ella, no repita usted, por Dios, esas palabras que son una ofensa para la mujer española. La Nelken... es la Nelken».

50.000 personas han perecido asesinadas en Madrid sin formación de causa

El «Times», con el título «La atormentada España», publica un editorial en el que dice: «A los diez meses de guerra civil, el acuerdo entre las dos partes parece hoy más lejano que nunca. Las autoridades de Madrid y Barcelona no han tomado ninguna medida para evitar la matanza de hombres, mujeres y niños que pertenecen o eran sospechosos de pertenecer a partidos, clases o profesiones odiados por ellos. Observadores extranjeros que conocen España calculan que en Madrid y Barcelona han sido asesinadas, sin previo aviso, unas cincuenta mil personas.»

«Le Temps» dedica un editorial a la crisis roja. La impresión que se saca de la resolución de la crisis es que la coalición gubernamental de Valencia está en plena descomposición; entre los elementos que la componen no

Del frente de Vizcaya

Bruma y lluvia.—La aviación enemiga.—Munguía dominada. En la mayoría de los sectores sin novedad.

Vitoria.—Cuando salgo de Vitoria, a pesar de la bruma, ya las escuadrillas de bombardeo y cazas vuelan rumbo a la costa. Al cruzar cerca Amorebieta, calma. Al llegar a Larrauri, un avión que el enemigo ha intentado un contraataque sobre el monte Gendramendi, después de intensa preparación artillera. A nuestras fuerzas les ha sido fácil reconocerlos, ocasionandoles unas 300 bajas. Tras el fracaso rojoseparatista, vuelva a la tranquilidad. Sigo hacia Elorduy, desde cuyas alturas se ve claramente Munguía. No parece muy destruida, pues solo algunas casas están incendiadas. Da la impresión de un pueblo desierto.

Las nubes bajas y la bruma se disipan, haciendo esperar un buen día. Pero a primera hora de la tarde ha comenzado a llover intensamente, poco antes de este chaparrón se ha dado un fenómeno atmosférico inusitado en las alturas: ¡ha aparecido la aviación enemiga! Tres escuadrillas y un aparato de bombardeo. Total diez. Deben ser el regalo de Prieto a su distrito electoral, para reanjar a los decadidos militantes rojoskaskutas. No han hecho filigranas, han volado sobre nosotros. Sus ametralladoras han disparado sin eficacia y el de bombardeo habrá lanzado sin ton ni son su buena docena de bombas que más bien eran bombillas. Y en seguida a casa, al aeródromo bilbaíno (¿pueden venir los aviones «racciosos»?) y dejar sin efecto el regalo del maseo Pedro del ministerio valenciano.

Esto ha sido todo: dar fe de la existencia de la aviación prietista más que para asustarnos, para inyectar un poco de esperanza, ché... en la derrumbada moral de sus combatientes.

Regreso mientras diluvia—a pesar de lo cual sigue el avance de nuestros bravos soldados— y al llegar a Vitoria me entero míjones de cosas de «vaquitos» y «pilotos» que han traído catorce caneros. Muchos de ellos son destacados derechistas bilbaínos.

Mientras me entero de las posiciones ganadas brillantemente al enemigo. Con lluvia y con aviación, a los nuestros les da lo mismo. El cambio en Bilbao sigue sin enterarse de que quedarán asturianos y santanderinos, continuando avanzando congregadamente. Siempre «para».

Me ha amenizado la cena un número de «tierra vasca» enconada en Larrauri, en el que con gruesos titulares, a cuatro columnas se dice: «Los intentos rojosos se estrella nuevamente ante la firme resistencia de las tropas vascas. El ejército mercenario sufrió un serio descalabro en la zona del bicargui, centro de operaciones de la jornada. Otro avión enemigo abatido por nuestros fusileros. Dos evasiones del camión «rubelbe». La información acredita la inventiva folletinesca del pobre redactor de turno. ¿Qué de cosas le habrán contado esos dos evadidos? Por de pronto el periodista pone en boca de uno de los evadidos que: «Los rebeldes (los rebeldes somos nosotros, ellos no, ellos son unos angelitos) han sufrido millares de bajas durante su fracasada ofensiva. En el campo

faccioso va cundiendo el desaliento ante el fracaso de los esfuerzos que realizan para conquistar la capital de Bizkaia.» Y nosotros sin enterarnos de ese fracaso, ni de tal desaliento, por los esfuerzos infructuosos. ¿A que llamarán fructífero esos ciegos y sordos viccarras? Estaremos cualquier día comiendo bacalao al pir-pir, rociado con cacahol en «ca» Luciano y sus radios trashumantes y sus periódicos mendaces continuarán hablando del «frente de Guipúzcoa», del arrojito de los gudarís de las palizas que dan a los soldados de Mola y de que un evadido les ha dicho que es el único superviviente del ejército mercenario.

Así son los súbditos de Aguirre, felices mortales de la paradisiaca y hemocapaca república euzkadiana que la pobre está dando ya las boquedas.

Munguía—lo he comprobado personalmente hoy—esta completamente dominado por nuestras fuerzas que lo narán suyo en el momento que a los designios del Manco interese. No hemos visto en sus calles a una sola persona. Probablemente serán muy escasas las que en el hoy han, porque Munguía, como hacia ayer Larrauri, desde el pasado día 14 está evacuado y ha pasado a la categoría de lo que aquí se denomina «tierra que no es de nadie», hasta la fecha. Munguía esta poco menos que intacto. Algunos evadidos, con los que he conversado, me han dicho que solo dos o tres casas han sufrido los efectos de los cañonazos. Pero todas, sin excepción, han padecido el paso de las horridas marxistas, porque todas, sin excepción, han sido meticulosamente saqueadas.

Por los días de la conquista de Guernica, los rojos dieron orden a la población civil de abandonar sus domicilios y como en todas partes, la paracaite roja lleno los caminos de caravanas de pobres gentes que llevaban solo lo estrictamente indispensable, en obligados a emigrar. El mando bolchevique insistió allí las ojcinas de su Estado Mayor y sus depósitos de municiones. Pese a ello, nuestras tropas han respetado Munguía. No sabemos si llegará intacto a nuestros manos si no es así, el enemigo no culpe a nadie de destrucciones por el comedido. Ya ha dado un anticipo de ellas; los dos pueblos de la carretera de Bilbao fueron ayer volados; desde nuestras líneas se escucharon y percibieron claramente las explosiones.

En lo restante frentes de Vizcaya no ha habido ninguna novedad. Ni siquiera tiroteos, porque después de las alumas palizas que han recibido, no les han quedado a los rojos muchas ganas de seguir manejando el fusil. Ayer a última hora se realizó una pequeña operación para rectificar nuestras posiciones a la izquierda del Bicargui, en las proximidades de Acobeitia. Unas compañías de falangistas y soldados tomaron al asalto unas peñas, a cuyo borde había sido abierto recientemente un arriero.

El enemigo no puso mucho interés en defenderla, por la misma razón de las palizas a tal posición.

Ayer se ocuparon Fruniz y Mendigán, poblados de gran importancia.—A pocos kilómetros de Bilbao y cerca de la línea roja fortificada.

Salamanca.—El correspondiente de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya envía el siguiente despacho telegráfico: «Continuamos con el mal tiempo. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, ha reinado un verdadero temporal de aguas. Menos mal que nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo, y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso las operaciones antes del alba, y cuando a las diez empezó a llover, ya estaban conseguidos todos los objetivos señalados para el día de hoy.»

Las fuerzas que ocupaban las po-

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

El interesante en la jornada de hoy por este sector es que hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL EN SERALAZON ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

La nota interesante del día de hoy ha sido la presencia por primera vez desde que empezó la campaña de Vizcaya de la aviación enemiga.

Esta mañana, poco antes de empezar a diluviar, pero cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina y lugares próximos descargando aproximadamente una docena de bombas.

Los aparatos eran ocho; pero no se pudo precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar desde luego es que su presentación fué un verdadero relámpago, porque apenas descendieron las bombas tiraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que advertida su presencia por nuestra aviación ésta saliera para dejarles su tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia por vez primera de la aviación enemiga, pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta el presente aparato alguno ahora dispongan de ellos.

El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada, y nosotros hemos estado enteramente libres las cotas, los poblados y los caseríos que se extienden al suroeste de Munguía y sur del Solibate hasta Amorebieta.

Cómo el Capitán Reparaz arrebató a Miaja el plan de operaciones

Antes organizó la resistencia del Santuario de Santa María de la Cabeza

Con unos cuantos guardias desafió a la columna Miaja que disponía de seis baterías

(Terminación)

EN EL CUARTEL GENERAL MARXISTA.

A poco de establecido el contacto con las fuerzas nacionales y tras cambiarse los primeros tiros, el general republicano que recelaba de Reparaz y que quería quitarle el mando de sus fuerzas le llamó un día a su alojamiento y le dio de decirle que le consideraba como el mejor capitán del ejército español y que quería tenerle a su inmediato servicio, le anunció que quedaba incorporado a su Cuartel general. Reparaz que había comprendido las intenciones de su jefe y las verdaderas causas de aquel nombramiento, dió las gracias al parecer muy complacido pensando que en su nuevo cargo tendría ocasión de prestar también servicios importantes a la causa a que estaba verdaderamente consagrado. En efecto, no tardó en tener ocasión de conocer secretos del mayor interés que en su día fueron conocidos por el general Queipo de Llano, y motivaron el fracaso ruidoso del plan marxista.

Hallándose en Montoro, se tuvo noticia de la defección de los guardias civiles de la divisoria de Granada y entonces Reparaz fingiendo consternación expuso a sus jefes los peligros que podrían resultar si a las familias de estos guardias se les inferioran vejámenes por la reacción natural en los demás miembros del benemérito instituto que con él servían «lealmente» a la República.

«¿Qué hacer? Preguntó Miaja muy preocupado. Se me ocurre una cosa—contestó Reparaz—. Se podía recoger esas familias en el Santuario de la Cabeza, con las de la Comandancia de Andujar que yo reconcentré allí. Hecho esto, todos los guardias quedarán tranquilos y no habrá complicaciones de ninguna clase.

Al general republicano le pareció excelente la idea y tras de consultar con Madrid, continuó a Reparaz plenos poderes para que efectuase la reconcentración en el Santuario de todas las familias de todos los guardias de la provincia y designase un destacamento para su defensa. Provisión de estos poderes abandonó el asunto y usó el capitán el ejército de operaciones y el 3 de agosto se trasladó a Jaén dando cuenta de su misión al gobernador civil y pidiéndole elementos para poder realizarla.

Nada menos que dos trenes españoles logró que se organizaran aquella noche. En uno montaron las mujeres y los niños y el otro de mercancías se utilizó para el transporte de ropas de cama, comestibles y otros efectos que eran necesarios para una larga resistencia. Como fuerza protectora iban poco más de un centenar de guardias civiles con los tenientes Ruano y Rueda del benemérito instituto y un teniente del cuerpo de Carabineros. Del mando de toda la fuerza se encargó el capitán don Santiago Cortés. Reparaz había pensado en un principio encarrarse él en el Santuario y asumir la responsabilidad de la defensa, pero Cortés se hizo desistir.

Tu haces más falta donde estás—le dijo—y tienes que procurar la salvación de los guardias que se hallan con Miaja. Nosotros esperamos hasta saber que te has pasado y en cuanto tengamos la noticia, rompemos nuestra apariencia de neutralidad y reconocemos a Franco.

Así se convino y los dos amigos se separaron abrazándose por última vez. Ya no debían encontrarse nunca sobre la tierra.

En el Lugar Nuevo y Santa María de la Cabeza había gracias a la pre-

visión del capitán Reparaz víveres abundantes para dos meses. Entre los refugiados figuraba un estudiante de medicina que prestó valiosos servicios como médico durante el asedio y unos cinco religiosos encargados de la asistencia espiritual. Falangistas no había ninguno en los primeros momentos y el centenar de que hablan los relatos de la defensa debieron incorporarse en días sucesivos huidos de los diversos pueblos de la provincia.

Antes de volver Reparaz al cuartel general de Miaja tuvo ocasión de burlar nuevamente al Frente Popular de Jaén y arrebatarse una víctima cuya muerte era segura. Se trataba del también capitán de la Benemérita, Rodríguez Cueto al que se iba a fusilar como fascista.

Fingiéndose ignorarlo Reparaz se presentó a las autoridades de Jaén y habló en términos de gran indignación de su compañero: merecía que se le fusilase cien veces, dijo a los primates rojos.

«Claro que sí, y vamos a hacerlo!»—le replicaron.

Entonces Reparaz expuso que si su juicio no convenía que la muerte del fascista tuviese lugar en Jaén, para que no influyese en el ánimo de los guardias que allí quedaban. Solicitó que se le entregase el reo, al que él haría fusilar en el frente. Y para el frente salieron los dos, desde donde Rodríguez Cueto pasó poco después, sano y salvo a las filas nacionales.

LA FUGA DE REPARAZ.

Ya seguro de que los guardias y sus familias de la Comandancia de Jaén estaban a cubierto de cualquier desmán, unos por haberse pasado al ejército de Franco y otros por haberse encerrado en Santa María de la Cabeza, Reparaz pensó solo en realizar su deserción con la fuerza que le acompañaba.

«Esto se realizó el día 24 de agosto vadeando el Guadalquivir frente a Fernán Núñez, con el agua al pecho a las seis de la tarde y cruzando por entre dos cortijos en que los rojos tenían fusileros y ametralladoras. Para no ser hostilizados había conseguido gracias a un enlace que, desde Córdoba enviase aviación que bombardeó furiosamente los referidos cortijos. Y entre la confusión y el pánico que se apoderó de los rojos, Reparaz y sus guardias pudieron llegar felizmente hasta las posiciones nacionales.

No iba el capitán con los bolsillos vacíos. En su poder llevaba los planes del Estado Mayor cuyo conocimiento le hizo fracasar el araque a Córdoba que estaba preparado para aquellos días. Desde entonces los rojos perdieron toda probabilidad de éxito en Andalucía. Miaja había sido relevado unos días antes y sus sucesores no vivieron a avanzar un milímetro más. El capitán Reparaz tras de haber prestado tan relevantes servicios a la Patria se dedicó por entero a la salvación de sus compañeros de Santa María de la Cabeza. Muchas veces voló en aeroplano a poquísima altura sobre los improvisados e inexpugnables reductos arrojándoles municiones de boca y guerra. El fin glorioso de estos valientes pone un rictus de dolor y orgullo en su rostro atezado, y con un elogio patético al capitán Cortés «cuyo nombre—dice—debe figurar con el número uno en el Escalafón del Cuerpo y ser citado como presente en todas las listas como hacen los artilleros con Daoiz y Velarde termina su interesante relación que es la historia de lo ocurrido durante los meses de julio y agosto en las sierras del norte de Andalucía.

JOSE DE BRANOSERA.

Informaciones de todos los frentes

Noticias sobre Amorebieta

San Sebastián.—Se ha confirmado que los separatistas vascos, en unión de las milicias asturianas, colocaron potentes minas en las calles y casas del pueblo de Amorebieta para hacerlas estallar en el momento en que hicieran su entrada las tropas nacionales. El Alto Mando era conocedor de los propósitos criminales de las huestes de Aguirre y por ello dió órdenes para que los soldados de España no hicieran su entrada en Amorebieta.

Al tener conocimiento de que en la torre se refugiaban bastantes mujeres y niños, fué cuando ordenó descendieran de las alturas que ocupaban nuestros soldados, grupos aliados, para ponerlos en salvo, momento que fué aprovechado para izar la bandera española en lo alto de la torre. Para demostrar la impaciencia que se había apoderado de algunas de estas pobres mujeres, diremos que, una vez puestas a salvo dijeron que cómo habían tardado tanto tiempo en entrar en el pueblo. Ello demuestra, también, su angustia y lo que los rojos hayan hecho con otros habitantes de Amorebieta.

A su llegada a Durango manifestaron que por espacio de 24 horas los guardias y milicianos se dedicaron a la destrucción del pueblo por medio de gasolita y dinamita.

Del frente de Madrid

Frente de Madrid.—Desde los puestos de observación de la Ciudad Universitaria se ha visto, a poco de iniciarse el día, disparar los morteros desde nuestras trincheras a las de los rojos. La aviación nacional hizo acto de presencia para bombardear los diferentes sectores y los atrinchamientos enemigos situados en el ala derecha de la Casa de Campo. Una de nuestras baterías descubrió el movimiento enemigo, disparando sobre las unidades que pretendían realizarlo. A media mañana, la misma artillería dirigió sus disparos hacia las fortificaciones enemigas que han aparecido desiertas. Las baterías enemigas no replicaron, lo que hace suponer, sin temor a equivocación, que han sido desplazadas a otros frentes donde acaso les sean necesarias.

Los marxistas ya no muestran para nada las adiciones de nuestros altavoces del frente, porque saben los soldados rojos que la razón y la justicia están al lado de los nacionales y quieren escuchar silenciosamente todo cuanto por ellas se dice.

Algunos paisanos que se pasaron a nuestras filas en la noche de ayer, dicen que lo único que piensan los marxistas es que las tropas nacionales tardarán en entrar en Madrid; no porque lo intentemos y no podamos conseguirlo, que dicen que podía realizarse en una hora, sino porque creen que el Mando retrasa la entrada. ¡Vano consuelo! Todos están convencidos que entrar en Madrid es cuestión de poco tiempo.

Hoy suenan los altavoces para meter sus palabras en Madrid; mas llegará el día que les sustituyan los fusiles para adentrarse nuestros soldados en la capital; de ello queda encargado el Alto Mando.

Sota con sus millones a Francia

San Sebastián.—El ministro de la gobernación de la moribunda república vasca y Ramón Sota, han salido de Bilbao, en el día de ayer, con dirección a Francia a bordo del barco «Solchaga». Llevan algunas cajas conteniendo joyas y alhajas por valor de varios millones de pesetas, aparte de la cantidad en metálico y oro de que van provistos.

¿A quien alcanza la responsabilidad?

Valencia.—El gobierno Negrín ha ordenado al fiscal de la República para que abra un sumario para esclarecer a quien pueda alcanzar la responsabilidad por la sublevación española o del movimiento comenzado en julio del pasado año.

A salvo con los millones

«L'Eclio de París» de anteaer, miércoles publica lo siguiente: Según noticias que llegan de Bayonne, del puerto de Bilbao, ha salido con dirección a Inglaterra un navio español, el «Goizeko-Izarra».

En el citado navio se encuentran siete millones de pesetas en dinero y alhajas pertenecientes al gobierno de Euzkadi y a algunos de los familiares de sus componentes que desean poner su fortuna en lugar seguro.

En el mismo navio se encuentra el ministro de la Gobernación del gobierno de Bilbao, que igualmente se dirige a Inglaterra, (seguramente en misión diplomática).

Campaña contra el gobierno de Valencia

Madrid.—La organización madrileña denominada «Juventudes Libertarias» está realizando una intensa campaña contra el nuevo gobierno de Valencia, capitaneado por Negrín.

A tal efecto ha dirigido un llamamiento a todas las juventudes para que se apresten a la lucha. El llamamiento dice textualmente:

«El deber es derribar al Gobierno reaccionario impuesto por tres naciones: Francia, Inglaterra y Rusia. Este gobierno va en contra de las libertades del pueblo. Hay que combatirle revolucionariamente, pues al igual que los anteriores, solo van guiados por una criminal explotación de la clase obrera.»

Con este motivo se temen serios incidentes y que ello sea una continuación de lo que actualmente tiene lugar en Cataluña y frentes de guerra de Aragón.

Miaja contra los anarquistas

Madrid.—Miaja que, como se sabe ha sido nombrado jefe del orden público tiene confiada la finalidad que le fué otorgada a Pozas en Barcelona, es decir: imponer el Gobierno de Valencia a las masas anarquistas.

Una de sus primeras decisiones ha sido suspender por tiempo indefinido el periódico anarquista «Castilla Libre» por un comentario desfavorable sobre la constitución del Gobierno Negrín. En vista de ella, el periódico «C. N. T.» ha anunciado su suspensión voluntaria en señal de protesta.

Continúan las luchas sangrientas en Cataluña

Salamanca.—En toda Cataluña continúa la sorda lucha entre los diversos organismos revolucionarios.

«Solidaridad Obrera» pide que se haga efectiva la pacificación de los espíritus y que cesen todas las persecuciones y represalias. Nuestros compañeros—dice—son asesinados a mansalva. Últimamente el presidente de las Juventudes Libertarias de Cataluña, Alfredo Martínez, ha sido raptado y asesinado.

En Tarragona los comunistas han asaltado y saqueado el centro de la C. N. T. En las afueras de la ciudad aparecieron los cadáveres de doce anarquistas significados entre ellos un uruguayo llamado Rus, que mandaba una compañía en la brigada internacional. Los anarquistas han respondido asesinando a seis comunistas.

En el mismo Barcelona continúa la lucha. El «Diario Gráfico» da cuenta de que el día 18 han sido asesinadas 19 personas, entre ellas los dueños del restaurante «La Mina». Barcelona es—dice el pe-



A los enfermos del estómago e Intestinos les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMAAL SAIZ DE CARLOS

Notas de la Alcaldía

El vecino de Santibáñez Zazaguda, don Guillermo López Martínez, ha hecho entrega al señor Alcalde, para que las distribuya en la forma que estime más conveniente, 606 kilogramos de patatas.

Lo que esta alcaldía se complace en hacer público por rasgo tan plausible...

Madrinas de guerra

La Delegación de Prensa y Propaganda para la provincia de Burgos, ruega a los peticionarios de madrinadas de guerra por intermedio de la Prensa, se abstengan de señalar exactamente la posición pueblo o localidad, en que se encuentren cumpliendo sus deberes, para con la Patria, pues está probado que esta circunstancia se aprovecha a veces para la realización del espionaje y por lo tanto para el entorpecimiento y demora de nuestra gran victoria final próxima y definitiva.

En consecuencia, esta Delegación ruega a todos aquellos que deseen tener una madrina de guerra indiquen solamente la residencia oficial de la Plana Mayor, con designación del Frente en que la unidad o el interesado se encuentran prestando sus servicios.

EMPLEADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

Obra de la Propagación de la Fe

El próximo domingo y en la iglesia de la Merced, se celebrarán solemnes cultos con motivo de promover y fomentar los intereses de tan magna obra, de los cuales daremos más detalles en las notas religiosas de mañana. Cantará escogidas composiciones la Schola Cantorum Santa Cecilia, del Círculo Católico de Obreros.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Loin Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1588 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. del Val MEDICO - DENTISTA Duque de la Victoria, 19, pta. l. Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid Rayos X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 28 BURGOS

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCMEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiovarioso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 LAMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

García F.º de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

riódico — una ciudad laboriosa donde se pueden cometer todo lo que se desmanes sin riesgo para los autores. El órgano de la C. N. T. que continúan los fusilamientos, los simulacros de fusilamientos, los simulacros de fusilamientos, las torturas y la aparición misteriosa de los cadáveres. En toda Cataluña viene a ser un régimen de terror y se ha producido a cualquiera tragedia que cuando en tantas localidades se persigue como fieras a los milicianos de C. N. T. y F. A. L. mantienen millares de presos, es extraño que en otras partes coloquen nuestros camaradas defensiva, y antes de ser víctimas de la feroz persecución, resaca desarmar a los elementos comunistas como parece que ha sucedido en Vich. El pasado martes fueron matados en las calles de Barcelona nueve de los individuos que componían la patrulla de Euzkadi, jefe de Policía de Seguridad. El delegado del gobierno de Valencia en Cataluña ha ordenado que no existan más prisiones para las oficiales y que los registros milicianos solo se hagan en la autorización judicial. Estas cosas no son cumplidas.

Nota del Sexto Cuartel del Ejército

Con motivo de la alarma de esta mañana, he podido observar que no se cumplen por el día a día las disposiciones vigentes para prevenirse contra los efectos de los bombardeos aéreos que han sido publicadas por los dos oficiales y prensa de la población. Como las víctimas que han sufrido estas cobardes agresiones, los aviones rojos en otras ocasiones, lo han sido la mayoría por imprudencia del vecindario que ha obedecido, antes que su propia seguridad, a una curiosidad inexplicable, estoy dispuesto en el propio interés de la población civil a hacer cumplir, lo que, honorablemente lo dispuesto en estos casos, y en su vista, en estas ocasiones se dé la señal de alarma tanto con motivo de los ataques como de simulacros que pondrá con frecuencia, todo el mundo que se encuentre fuera de los refugios, será contenido en los días de cárcel, sin perjuicio de la multa que con arreglo a la legislación social le será impuesta. Ha de tenerse en cuenta que solo hay que prevenirse de las bombas, sino de los cascotes de proyectiles de las baterías aéreas.

Burgos 21 de mayo de 1937. El General López Pinto.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERAL SIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

TURISMO

Se ruega a las personas que tienen notas en la Oficina de Turismo para el arriendo de habitaciones, pasen a renovarlas; las que no las renueven se las considerarán ocupadas. Asimismo pueden pasar otras tantas personas deseen huéspedes, ceder pisos amueblados o habitaciones con cocina a cocina.

Advertisement for FUNDADOR wine, featuring a bottle illustration and the text '1874 FUNDADOR'.

Obligaciones del buen ciudadano: No hablar y hacer. No comentar y escuchar. De nunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

ANIVERSARIO DE LA CONSAGRACION DE ESPAÑA AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Según acuerdo tomado por los venerabilísimos Metropolitanos en 1924, todos los años debe conmemorarse el día 30 de mayo, el aniversario de la consagración que en el sagrado Corazón de Jesús...

Gobierno Civil

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del subditado pro-combatientes ha sido multado con 200 pesetas don Hilario Pardo Labarga, de Burgos, «Bar Gloria».

MULTAS

Por el señor Gobernador han sido multados con 25 pesetas, en virtud de denuncias formuladas por la Comisaría de Investigación y Vigilancia, Laura Lastura Puente, Dionisia Martín Maestro, Leandro Aebas Sanz, por infracción del reglamento de hospederías...

DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil con destino a los heridos en los Hospitales y otros Centros.

Doña María Angeles y María Carmen González de Zúñiga, vecinas de San Millán de Lara, han entregado 6 docenas de huevos.

Doña Felipa Temño, vecina de Burgos, ha entregado una muca interior y 10 pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato pro-heridos.

Falange de Villalquira de los Infantes, 19 pichones.

Don José López Hortigüela, Presbítero, 11 docenas de huevos.

Señora maestra y maestro, niñas y niños de las Escuelas de Grijalba, 12 docenas de huevos y 9,10 pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato pro-heridos.

Cuestiones Militares

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace y Transmisiones

por el Capitán de Infantería

Don Gerardo González Ruiz

Obra de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustada al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

Precio tres pesetas

El importe se destina a la suscripción nacional

De venta en las principales librerías

BANCO DE ESPAÑA CANJE DE BILLETES

AVISO AL PUBLICO

Para la mayor facilidad en el canje de los billetes legítimamente estampillados por los de la nueva emisión 21 de noviembre de 1936, se advierte que, desde mañana día 22, efectuarán dicha operación de cuatro a ocho de la tarde...

Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Banco de Bilbao, Banco Mercantil y Fernández Villa Hermanos.

Burgos, 23 de Mayo de 1937. El Secretario, Emilio Méndez.

Por Dios y por España

La mujer, influida por el cine y por las malas lecturas, viene siendo base del mal de nuestra Patria, la razón del castigo que sufrimos y por si ello fuese poco, es en este instante rómora y lastre que «va a anular el esfuerzo» con que enuestras jóvenes han empezado la reciente reconquista.

Es un dolor tener que reconocerlo, pero es un hecho innegable, que la mujer, desde hace algunos años, y salvando honrosas excepciones, va al matrimonio sin haber sabido conducirse honesta y correctamente durante el tiempo de sus relaciones con el que había de ser su esposo y fundador con ella de un hogar cristiano...

Naturalmente, no de casi importancia al Sacramento del Matrimonio, en lo que es y en lo que vale, en la misa de velaciones— con lo que para ella supone— ni siquiera para míentes; ni se le ocurre la idea de que está puesta por Dios junto al hombre, para que uniéndose sus almas en Él, le formen otras, mediante la mutua mortificación. Por el contrario, pone todo su afán en seguir una vida totalmente ajena al sacrificio y, como consecuencia, sus hijos, desde bien pequeños, viven sin el menor aprecio al pudor, jaltos de la verdadera piedad, de respeto a los padres, de aprecio a su hogar, de caridad y consideración para con el prójimo y de Fe y hasta de Esperanza e ilusión, pues acostumbrados a mirarlo todo desde su más tierna edad, bajamente, son también exépticos.

¿Qué se puede esperar de esas madres y de esas jóvenes? Solamente un milagro puede regenerar les.

Pero estamos en tiempos de milagros. El señor, tras de dejarnos de sentir su Justicia, nos mues

tra su Misericordia y por ello los muchachos correspondientes a estas madres y a estas jóvenes, nos están dando frustados ejemplos de valor moral.

¿Por qué no se alza sobre sí misma igualmente la mujer? Por que el mal viene de ella... pero entre las madres y las jóvenes, que deben ser honradas y por ello se sienten españolas, tiene también que lucir la Gracia de Dios, seguras de que si no hacemos por merecerlo así, España vuelve a hundirse y a encenagarse para más gloria nuestra.

Est milagro ha de hacerse espiritualizando la vida, saturándonos del tradicional pudor de la mujer española, con el que esta fue señora y reina del mundo, dejándonos como ejemplo a la Reformadora Teresa de Cepeda, a la alentadora de Colón y de tantos otros genios, Isabel de Castilla, a la eximia penalista Concepción Arenal, a la espiritual narradora de nuestras cristianas costumbres, marquesa de Arco-Hermoso que se ocultaba bajo el seudónimo de Fernán Caballero y tantas otras que para ser grandes, solo clavaban sus ojos en la Virgen Madre, a quien plugo darnos como premio, que fuese nuestra España la nación que más peso hiciese en la declaración dogmática de su Concepción Inmaculada.

Abramos, pues, los ojos y rechazemos, de una vez, con santo orgullo y firme voluntad, todo lo que no es digno de la mujer española; solo así, podemos sostener el espíritu de cruzada por Dios y por España, con que nuestros hijos y hermanos empezaron esta Reconquista. Tenemos de ello una obligación sagrada. De no hacerlo, seguiremos siendo servidores inconscientes de los planes y designios de la Masonería y del judaísmo.

¡Dios manda ser honestas!

¡España exige sacrificio!

Noticias importantes del Extranjero

Explosión de un hidroavión francés

Antibes.—Un grave accidente de aviación se registró ayer, hacia las tres y media de la tarde, en la base aeronáutica de Antibes.

El piloto Bourdin efectuaba a bordo de un hidroavión los últimos ensayos antes de iniciar el viaje a América. Con el piloto se encontraban dentro del aparato el telegrafista Bloin, el radio Brochet y los contramaestres Jun y Reyén, así como cinco personas ajenas a la dotación.

Cuando el aparato estaba en disposición de elevarse, chocó y al mismo tiempo se produjo una fuerte explosión partiéndose el aparato.

Inmediatamente se organizaron los socorros para tratar de salvar a los que se hallaban dentro del hidro.

Los contramaestres Jun y Reyén, así como las cinco personas ajenas a la dotación ya mencionada, fueron trasladados al hospital.

El piloto Bourdin, el telegrafista Bloin y el radio Brochet quedaron muertos instantáneamente.

Este aviador ejercía desde 1917 y estaba condecorado con la Legión de Honor.

El hidroavión era un aparato construido para el transporte de pasajeros y mercancías del Atlántico Sur.

Estaba accionado por cuatro motores de 880 CV. cada uno, lo que le daba una potencia total de 3.520 CV.

Construido completamente de metal, este hidroavión era de una envergadura de 31 metros, su largura era de 21,200; su altura de 7,15 y una superficie de 135 metros cuadrados. Su peso, vacío era de 9.410 kilos. Podía transportar 6.510 kilos de esencia, aceite y 1.320 kilos para la tripulación, compuesta de 5 hombres, 4 pasajeros. El peso total, 17 toneladas.

Según los cálculos técnicos, en orden de marcha este aparato podía elevarse a 4.000 metros en veinte minutos y por viento nulo su radio de acción era de 4.000 kilómetros.

Aunque se había dicho a última hora que el cadáver del piloto se veía flotando sobre las aguas, se ha podido saber que no es cierto. Por lo tanto no ha sido encontrado todavía.

El número de muertos, en total, es de cinco y el de heridos otros cinco.

Un navío inglés con oro de Bilbao

Milán.—Ha salido de Bilbao un navío inglés que lleva a bordo barras de oro por valor de siete millones de libras esterlinas.

El barco, con su preciosa carga, tocó en el puerto de Burdeos, de donde salió para un puerto inglés, debidamente escoltado.

El oro pertenece en su mayor parte al gobierno de Euzadi, que lo había «recolectado» durante el movimiento.

Un posible gobierno Chamberlain

Londres.—El próximo jueves, probablemente, el rey Jorge llamará a consulta al primer ministro Stanley Baldwin para tratar del nuevo Gabinete que habrá de constituirse a fines de mes.

Parece que después de esta consulta el monarca llamará al señor Chamberlain para que le presente la lista de futuros ministros.

Alianza militar con Rusia

Milán.—El nuevo gobierno de Valencia reunido en Consejo extraordinario, aprobó una propuesta de Prieto consistente en una alianza militar con la U. R. S. S. que fué inmediatamente aprobada.

El acuerdo será llevado a la Liga de las Naciones para su reconocimiento.

Pesima impresión

Milán.—Según noticias recibidas de París, la propuesta de Indalecio Prieto ha producido pésima impresión en Londres, por que el paso dado por el nuevo

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Luis R. Arango y señora, dos alianzas de oro.

Don Lucio Domingo Martínez, 12 monedas de oro de 25 pesetas cada una y una moneda de oro de 80 reales por multa impuesta por el excelentísimo señor general jefe del 6.º Cuerpo de Ejército por atesoramiento de oro.

Una señora, 500 pesetas en metálico.

Don Román Manrique, esposa e hijos, 10 pesetas en metálico.

Don Pascual Moliner, 1.000 pesetas en metálico, un reloj de bolsillo de oro, cuatro anillos sello, una cadena coligante, tres alianzas, todo ello de oro.

Doña Sabina Villar de Ariz-Navarreta (7.ª vez), un bolsillo malla grande de plata de señora, un reloj de plata de caballero y 15 pesetas en metálico.

Presidente de la Junta Económica de Guipúzcoa, (2.ª vez), caja núm. 1, relojes y pulseras, peso parcial, 1.130 Kgrs.; caja núm. 2, alhajas diversas, id. id., 3.130 id.; caja núm. 3, monedas de oro de diversos países y valores, peso parcial, 4.610 id.; peso total, 8.870 Kgrs.

Un español, varios objetos de plata, con un peso de 100 gramos.

Excmo. Sr. Gobernador civil de Burgos, 38,10 pesetas en metálico, exceso cobrado en una factura a unos oficiales y que estos han cedido para la suscripción nacional.

Un soldado de transmisiones, 150 pesetas en metálico.

Niños y niñas de las escuelas nacionales de Palacios de la Sierra, 60 pesetas en metálico producto de una velada.

Un español, 1.500 dólares en un cheque.

Don Ciriaco Orozco de Villahoz, un amonedado de oro de 25 pesetas, Falangistas de Sotregudo, 333,90 pesetas en metálico, de unas veladas teatrales.

Don José Mijangos, un alfiler de señora, una cadena con medalla, tres pendientes y dos trocitos, todo ello de oro, y un bolsillo de señora de plata.

Don Simón Albaladejo, 100 pesetas en metálico.

Don Armando Valledor, 10,65 pesetas en metálico.

Don Marcial Lalanda, 1.000 francos en metálico.

Don José Alazar, de Hamburgo, 300 pesetas en metálico.

Don Isidro Fernández Salgado, 10,617,70 escudos en un cheque.

D. J. Adolfo Abaurrea y Ozcoitia, delegado del Liceo Zorrilla, (Hermanos Marxistas) el director profesores y alumnos de este populoso centro docente, con motivo de fin de temporada de las sesiones cinematográficas culturales que en el vienen celebrando semanalmente, tomaron el acuerdo de dedicar el lunes 17 de los corrientes, a beneficio íntegro del Ejército y de la Milicia nacional, 1.055,75 pesetas en metálico.

MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al Internado Teresiano.

También pueden remitirse al Centro Católico, Lain-Calvo, o a don Teodoro López, Fernán - González, 3. bis, primero.

gobierno supone nada menos que una repulsa para la Comisión del Pacto de no intervención.

En el propio París la noticia ha sido comentada desfavorablemente.

EL ARZOBISPO.

—(0)—

Este año dicho aniversario se celebra en esta ciudad con la solemnidad, para imponer del cielo el triunfo definitivo de la paz de la verdadera España.

A tal fin se prepara un gran festival infantil-religioso; y para que nuestros lectores tengan una idea de los actos que se preparan daremos algunos detalles a la prensa de la zona.

A las ocho y media de dicho día festividad del Santo Rey de España, Fernando III, se tendrá una misa de comunión en la S. I. C., a la que asistirán los niños y niñas de las Escuelas nacionales, colegios y particulares; los que han hecho este año la primera comunión y cuantos deseen unirse a la fiesta.

Por la tarde, a las cinco y media se celebrará una solemnisísima procesión infantil Cívico-Religiosa, que se organizará en la Avenida del Generalísimo Francisco de Franco, recorriendo a lo largo de cometas, recorriendo las siguientes calles y plazas: Espolón, Plaza de Primo de Rivera, Santander, San Juan, Lain-Calvo, Paloma y terminando en la Plaza del Duque de la Victoria.

Los niños y niñas se colocarán en dicha plaza formando una gran cruz que cerrarán Pelayos, Flechas y los de primera comunión, en semicírculo.

El clero y autoridades se situarán en la terraza de la Catedral donde previa colocación de un altar se expondrá el Santísimo y se rezará la estación, se leerá el texto de Consagración de los niños de la ciudad al Sagrado Corazón de Jesús, y se dará la bendición, cantándose por los coros varias composiciones religiosas, con acompañamiento de una banda de música.

Finalmente dirigirá la palabra el Excmo. Sr. Arzobispo, un representante de la Comisión de Cultura y Enseñanza y el Excmo. Sr. don José María Valiente, jefe Provanal de las Milicias de F. E. Tradicionalista y de las JONS.

Todo ello terminará con el Himno Nacional, cantado por los niños y niñas, acompañados de la Banda de Música.

Otro día daremos a conocer el programa completo.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE. 5'65 ptas. MEDIANO. 2'90 PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 BURGOS

LA COCINA Sección de Perfumeria. Includes an illustration of a woman in a kitchen setting.

Vicente P. Canales. Almacén de Comestibles y Provisiones. LEA USTED SIEMPRE El Castellano

CONTINENTAL AUTO S. A. Includes an illustration of a vintage car.

Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S., que se celebrará en Vitoria, el día 23 del actual, esta Empresa establece un servicio en COCHE PULLMAN, con el siguiente horario y precio:

Salida de Burgos: 1'30 tarde Precio del billete: 10A y VUELTA: 11 pesetas. Salida de Vitoria: 8 noche

¡ESPAÑOLESI A VITORIA. Ayuda al Ejército Salvador de España IViva España!

Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 8. Teléfono, 1814

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

VINO BLANCO Diamante Para ostras, pescados, mariscos ¡EL MEJOR!

Plaza de Toros de Vitoria el domingo, día 23 de Mayo de 1937, a las CUATRO de la tarde con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide GRANDIOSA CORRIDA A BENEFICIO DE Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. SE LIDIARAN. PICARAN, BANDERILLEARAN Y SERAN MUERTOS A ESTOQUE 6 HERMOSOS NOVILLOS-TOROS 6 de la acreditada ganadería de don MANUEL ETURRA, de Logroño, divisa encarnada y verde, por los afamados ESPADAS VILLANOS JOSE IGNACIO SANCHEZ MEJIAS y JUAN BELMONTE hijos de los célebres matadores de toros de igual apellido. Sobresaliente: BERNARDO MUÑOZ «Carnicerito» PICADORES: Antonio Barrera, José Calderón, Francisco Andrade «Puchero», José Molina y dos reservas. BANDERILLEROS: Bernardo Muñoz «Carnicerito» Trini Pérez, Fidel Rosolem «Rosaito», José López Palacios, Antonio García «Maera», y José Soto. Puñtilleros: JOSE SOTO PRECIOS ECONOMICOS (Véanse programas de mano)

